

CONTRA EL HAMBRE

La Liga Agraria de Madrid da cuenta de la constitución en Córdoba de un sindicato agrícola en los siguientes términos:

"En Córdoba se ha constituido un Sindicato agrícola, que si las gentes no lo echan á perder, realizará hermosos ideales.

1.011 obreros, concertados por un propietario rural, han constituido un Sindicato, creado dos Cooperativas de consumos y formado una renta de 8.000 pesetas, con la que no solamente libran de la miseria y de la usura al obrero y al agricultor, sino que abren un gran porvenir á la clase agraria en el ejercicio de sus derechos públicos.

La pavorosa cuestión del hambre, ha quedado allí resuelta por este Sindicato de una manera tal que puede ser aplicable á todas las regiones de España, con una prestación pequeñísima por parte de cualquier mano benéfica, y esto no es difícil aquí, donde tanto se derrocha, donde tantos millones infecundos existen en las cuentas corrientes y donde la caridad se ejerce exuberantemente, pero de una manera desorganizada que aminora sus resultados prácticos; puede también resolverse con un poco de crédito prestado á persona apta y digna y de una y de otra manera, sin perder el iniciador capital ni crédito, vendría á resultar en cualquier región, como sucede en Córdoba, que el consumidor llega á ser propietario de la tienda en que consume; que ésta se convierte en depósito de comestibles para una asociación anónima representada por acciones que se han formado con el consumo los consumidores mismos, sin desembolso alguno

extraordinario y puede comprenderse la situación desahogada y beneficiosa que habría de resultar, en el momento en que cada pueblo, en cada barrio ó en cada calle, existiera un economato propiedad de los consumidores mismos, especie de defensa colectiva en la que sin pagar contribución porque no habría mercantilismo, pudiera surtir el vecindario adquiriendo los artículos de primera necesidad de intermediarios y recibiendo los por el precio del coste del productor mismo, bien medidos, bien pesados y bien garantidos.

¿Qué cómo se hace esto? Pues por una voluntad bien preparada y dirigida para la asociación.

El pensamiento no puede ser más fecundo ni regenerador, y la idea noble, el objeto de este Sindicato, es que las clases altas valiéndose de los prestigios que aún conservan en los campos, reconstituyan la armonía social, y salen así nuestras libertades y nuestra independencia.

Dios lo haga. Es este Sindicato el sindicato Martel que comprende á todos los obreros de las colonias del Conde de Torres Cabrera.

Loable es la idea, pero nos parece poco lo hecho.

Sociedades obreras hay en Córdoba que padecen necesidades, sociedades en la provincia y ninguna de estas que sepamos hace lo propio.

Y para evitar crisis obreras en lo sucesivo nada mejor que la fundación de cooperativas y cajas de ahorro.

Como para los propietarios nada mejor que abandonar la rutina en las labores, caminar por la senda del progreso y seguir otras pautas que indicaremos otro día.

No todo se ha de esperar del cielo y de los gobiernos; hace falta el esfuerzo individual de las colectividades.

AMOROSA

Las flores

¿Te acuerdas, vida mía? Fué un capricho inocente; la viste allí tan bella y tan lozana cuando del sol el dedo refulgente, para anunciar el día empurpuraba, suave, la mañana, que—¡cógela!—dijiste en el instante mismo en que la viste. Llegué al jardín y la corté del tallo do se erguía altanera, nada perdió de brillo y de hermosura, y, loca de ventura la colocaste tú, en tu cabellera. —Nunca la ví en el carmentan hermosa; como si aquella rosa su dicha conociera, sus galas desplegaba, y más y más, en cada v. z. brillaba. ¿Te acuerdas, vida mía? Otro capricho fué, cuando á la tarde otra flor me pediste, volví al jardín donde cogido había aquella flor, de la natura alarde en brillo y en belleza. Triste volví, muy triste, porque volví sin flores; en el jardín áquel de mis amores, ni una flor se encontraba sobre su tallo erguido; cuando poner, mi reina, te miraron la flor que yo te daba en el jardín cogida, en tu esplendente y blonda cabellera, porque á saciar no faiste sus anhelos, todas se marchitaron; ni una quedó siquiera: murieronse de celos.

Ludeamaro.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 30 80
Id. id. á la sombra 21 40

Id. mínima. 7 20
Id. media 14 30
Oscilación 14 20
Agua de lluvia en milímetros. 0 00
Id. evaporada en. id. 4 80

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar. 764 50
Temperatura á la sombra 15 00
Id. de termómetro humedecido 12 20
Tensión del vapor 8 90
Humedad relativa. 70 20
Estado del cielo. Despejado
Dirección del viento. N. E.
Fuerza Ventolina
Velocidad. 00 00
Córdoba 24 de Marzo de 1905.—El Catedrático de Física, Luis Olbes.

NOTA

Ha llegado la primavera vestida de oro, azul y verde. El cielo es limpio, el sol brillante, la tierra parece una esmeralda inmensa. La Naturaleza tiene la hermosura de sus galas, pero la primavera no canta las canciones con que la alegran los trabajadores. Mientras ella se viste de verde, de azul y de oro, en los hogares del pobre no hay pan. ¿Qué triste debe ser sentir la poesía y sentir la con hambre!

A. C.

La crisis agraria en la provincia

NOTAS DE DOÑA MENCIA

Situación actual

Con motivo de la pertinaz sequía, está atravesando este pueblo una situación bastante aflictiva desde que se te minó la recolección de la aceituna. Esta situación ya se venía haciendo desesperada, en atención á que la mayoría de este vecindario son obreros del campo, que no tienen otro medio de vida que su jornal y ahora se quedaban sin él cerca de la mitad de los obreros y el que podía alcanzar ocupación solo ganaba cuatro reales y medio ó cinco; unido ésto al precio que alcanzan hoy los artículos de primera necesidad, se comprende sin necesidad de más explicaciones, que la vida del pobre trabajador es tan difícil que llega á lo enigmático, cuando con soló un jornal de cuatro reales y medio (el día que se

puede conseguir) hay que sostener una familia de cinco ó más personas.

Una huelga

Ayer día 23 se declararon en huelga varios obreros de esta localidad, los cuales en actitud pacífica se colocaron en las salidas del pueblo á la hora en que salían á trabajar sus compañeros, á los que aconsejaban el que se volviesen, acogiéndose á la huelga hasta tanto no les dieran trabajo á todos y que el jornal fuera de cinco reales.

Esta huelga ha sido bastante tranquila y de escasa duración, como serían todas ellas si se basaran en principios de justicia y de equidad como la que nos ocupa; ya hoy han salido á trabajar unos 400 obreros, gracias á los trabajos realizados por nuestro digno alcalde don Angel Vergara el cual ha conseguido se repartan entre los contribuyentes la mayoría de los braceros con un jornal de cinco reales, y continúa gestionando el ver si puede ser ocupen todos, lo cual será bastante difícil puesto que los propietarios tienen sus labores hechas y no cuentan con medios para sobrellevar una carga que ha de ser larga debido á que en el campo son escasas las labores que hay que hacer mientras no empiece la recolección de cereales, por lo cual se hace necesario y esperamos que el Gobierno tome parte para poder remediar en cuanto sea posible la calamidad presente.

Rogativas

Hoy se ha celebrado en la ermita de el Calvario de este pueblo una solemne Misa cantada con orquesta á fin de impetrar del Todopoderoso la deseada lluvia de que tan necesitados se encuentran nuestros campos. La concurrencia á este solemne acto ha sido en extremo numerosa, revelándose en todos los semblantes una verdadera devoción y confianza en que Dios Nuestro Señor ha de oír misericordioso nuestra súplica mandándonos el consuelo de esta situación tan aflictiva porque atravessamos.

Estado del campo

Las sementeras apesar de todo no están mal y si lloviera pronto bien podría ser aún un buen año.

El mercado

Los precios de este mercado son los siguientes: aceite á 35 y medio reales arroba, trigo á 60 fanega, cebada á 35 la extranjera y á 38 la del país.

F. Priego.

24 Marzo 1905

tado entró la suya en el seco, y sacó una bolsilla que mostraba haber sido de ámbar en los pasados tiempos; venia algo hinchada, y dijo:

—Con esta me pagó su reverencia del estudiante y con dos cuartos mas, tomadla vos, Rincon, por lo que pueda suceder.

Y habiéndosela ya dado secretamente, veis aquí do vuelve el estudiante trasudando y turbado de muerte, y viendo á Cortado le dijo si acaso habia visto una bolsa de tales y tales señas, que con quince escudos de oro en oro, y con tres reales de á dos, y tantos maravillas en cuartos y en ochavos le faltaba, y que le dijese si habia tomado en el entretanto que con él habia andado comprando. A lo cual con extraño disimulo, sin alterarse en nada, respondió Cortado:

—Lo que yo sabré decir de esa bolsa es que no debe de estar perdida si ya no es que vuesa merced la puso á mal recaudo.

—Eso es ello, pecador de mí,—res-

pondió el estudiante,—que la debí de poner á mal recaudo, pues me la hurtaron.

—Lo mismo digo yo,—dijo Cortado: —pero para todo hay remedio, si no es para la muerte, y el que vuesa merced podrá tomar es lo primero y principal tener paciencia, que de menos nos hizo Dios, y un dia viene tras otro dia, y donde las dan las toman, y podria ser que con el tiempo el que llevó la bolsa se viniese á arrepentir, y se la volviese á vuesa merced sahutada.

—El sahumerio le perdonariamos,—respondió el estudiante.

Y Cortado prosiguió diciendo:

—Cuanto mas que cartas de descomunión hay paulinas, y buena diligencia, que es madre de la buenaventura, aunque á la verdad no quisiera yo ser el llevador de la bolsa, porque si es que vuesa merced tiene alguna orden sacra, parecerme á mi que habia cometido algun grande incesto ó sacrilegio.

—Y cómo que ha cometido sacrilegio?—dijo á esto adolorido el estudiant-

colgado de sus palabras: este tan grande embelesamiento dió lugar á Cortado que concluyese su obra, y sutilmente le sacó el pañuelo de la faldiguera, y despidiéndose dél, le dijo que á la tarde procurase de verle en aquel mismo lugar, porque él traía entre ojos que un muchacho de su mismo oficio y de su mismo tamaño, que era algo ladroncillo, le habia tomado la bolsa, y que él se obligaba á saberlo dentro de pocos ó de muchos dias.

Con esto se consoló algo el sacristan, y se despidió de Cortado, el cual se vino donde estaba Rincon, que todo lo habia visto un poco apartado dél, y mas abajo estaba otro mozo de la esportilla que vió todo lo que habia pasado, y como Cortado daba el pañuelo á Rincon; y llegándose á ellos les dijo: —Díganme señores galanes, ¿voacedes son de mala entrada ó no?

—No entendemos esa razon, señor galan,—respondió Rincon.

—¿Qué, no entreyan, señores murcicos?—respondió el otro.

ó nuevos, y cada uno tres espuertas de palma, dos grandes y una pequeña, en las cuales se repartía la carne, pescado y fruta, en el costal el pan, y él les guió donde lo vendian, y ellos del dinero de la galina del francés lo compraron todo; y dentro de dos horas pudieran estar graduados en el nuevo oficio segun les ensayaban las esportillas, y asentaban los costales; avisóles su adalid de los puestos donde habian de acudir: por las mañanas á la carnicería y á la plaza de San Salvador, los dias de pescado á la Pescadería, y á la Costanilla, todas las tardes al rio, los jueves á la feria.

Toda esta lección tomaron bien de memoria, y otro dia bien de mañana se plantaron en la Plaza de San Salvador, y apenas hubieron llegado, cuando los rodearon otros mozos del oficio, que por lo flamante de los costales vieron ser nuevos en la plaza; hicieronles mil preguntas, y á todas respondian con discrecion y mesura: en esto llegaron un medio estudiante y un solda-

En el Circulo de la Amistad

La conferencia del viernes

El viernes anterior comenzó el señor Marín Cadenas el curso de las conferencias del año actual y según dijimos, dejó su conclusión para este viernes.

A las nueve y media en punto daba comienzo la continuación de la conferencia.

Una cuarta parte del salón azul se hallaba ocupada por individuos de las sociedades obreras, lo restante del salón y pasillos inmediatos estaba repleto de socios.

El disertante renunció á hacer un resumen de la parte anterior de su conferencia y redujo el tema á dos puntos; educación de la mujer y movimiento feminista económico y enlaza esta conferencia con la anterior ocupándose de la teoría anarquista que asegura que rechaza el matrimonio fundándose en que esta trae consigo la supresión del adulterio y la facilidad de romper el vínculo.

Claro está que no habiendo matrimonio no puede haber adulterio, y no habiendo vínculo no hay que desatarlo.

Pero el matrimonio que ellos rechazan fundados en que Shopenhauer diga que el amor declina cuando se ve satisfecho y Sócrates "me casé ó no me he de arrepentir", es una institución, para lo que hace falta una gran fuerza moral y el matrimonio no puede quedar reducido á un vínculo que se rompa cuando quiera, máxima cuando el matrimonio se puede decir con Horacio *non omni moriar*, pues es un sintoma de la inmortalidad, ya que por él nos perpetuamos en nuestros hijos.

Seguendo las teorías anarquistas en la que no se admite esa unión que sería de los hijos?

El concepto de la familia cristiana es una idea madre de la humanidad, es algo inalterable. El positivismo asegura que la mejor familia es la monogámica, y la monogámica perfecta sólo existe en la familia cristiana. La religión manda que así sea. San Pablo en sus epístolas defiende esta clase de familia por su compatibilidad con la fraternidad.

Yo no puedo convencer al anarquista, dice el señor Marín, ni el anarquista convencerme á mí.

El parte de la base que el hombre puede llegar á ser perfecto; yo aseguro que sólo es perfectible, y si aquí me ocupó de los anarquistas no es porque trate de convencerlos sino porque entiendo que á su propaganda, debe contestarse con nuestra propaganda, á su proclama con nuestra proclama y no hacer como la burguesía ó como esta juventud contemporánea que o estudia ni estimula á nadie pero censura al que estudia y al que trabaja.

Es preciso estudiar la anarquía para poner un dique á esas ideas. No á la anarquía revolucionaria siempre reprochable venga de donde viniere, sino á la evolutiva.

La educación de la mujer según los feministas debe consistir en la coeducación.

Educación es el desenvolvimiento de la personalidad humana para que esta instrucción sea adquisición de conocimientos y el problema en España es más de educación que de instrucción. La educación del hombre es la de un individuo, la de una mujer influye en la de una generación.

Dos puntos abarca la educación: sugerir ideas y crear hábitos. El principal ideal es el carácter que es la suma de ideales.

El ideal de la juventud española es vivir separada del trabajo y de cuanto signifiquen progreso é intelectualidad. Dos sistemas hay de educación, el anglo sajón y el latino.

Nosotros tenemos el latino, y de él todas sus deficiencias.

La clase media dá á la mujer en España una educación singularmente monstruosa. Algo de piano, algo de francés, sin conocer el castellano, y bordado. A ella no llegan las cuestiones trascendentales, pues sólo lee algún libro de devoción ó una novela romántica.

Los anglo sajones, y en especial Inglaterra, hacen á la mujer religiosa, no por impresión, sino por reflexión. Allí hay libertad de movimientos, sin corbata alguna. En España falta ambiente; apto ejemplo de ello es que cuando se vé una mujer en la calle se le aburre con cuatro flores más ó menos discretas y alguna impertinencia ó cosa peor.

Dice que la religión cristiana en la educación debe adaptarse á la fase actual del progreso, porque las ideas vertidas por San Ambrosio y San Agustín, respecto de la mujer, son anticuadas.

Coeducación, es la instrucción conjunta é indistintamente de niños y niñas. En España no es posible la coeducación, pero en tiempo oportuno debe hacerse como en Alemania é Inglaterra; esto es, hasta los doce años. Así, no resultará, como ahora, que sólo en los tres de Carnaval y en los de feria se ven unidos ambos sexos, mientras que en el resto del año se les separa por una barrera infranqueable.

La cuestión económica es de gran transcendencia. El feminista me quiere salario igual, mínimo de salario y acceso de la mujer á todos los cargos oficiales y de empresas.

La mujer ha nacido para la maternidad; pero como todas no son madres, para las que están en este caso, debe aceptarse las conclusiones antedichas.

Con el pequeño salario que se dá á la mujer y con el escaso del marido, puede vivir una familia pobre; pero si la mujer se dedica á la familia y á la fá-

brica, el exceso de trabajo le hace enfermar. Si se dedica por completo á la fábrica, quedan los hijos desvalidos, y si á los hijos dedica mayor cuidado, la expulsan de la fábrica.

Por esto resulta irritante que á capacidad igual se dé diferente sueldo, por ser de sexo diferente.

De una información alemana, se dedujo que en aquella nación no se puede prescindir del trabajo de la mujer; que el trabajo de la mujer descomponen su organismo, y que debe compensarse la diferencia de salarios con la socialización de servicios, establecimientos de cocinas económicas y entrega de casas por canon.

En la clase media entraña mayor importancia la cuestión económica. La carencia de matrimonios, nace de la carencia de medios de vida. Las hijas de los que carecen de posición, es muy difícil colocarlas. Por eso unas, las meras, se dedican á la prostitución, otra prefieren la miseria y otras ingresan en el claustro.

Pero esa mujer tiene derecho á la vida y debe otorgársela; más como en frase del Sr. Silvela, el presupuesto es la lista civil de la clase media, el hombre, que cree que puede hacerle la competencia, se opone á que ocupe cargos públicos, con lo que resulta la anomalía de que no le dá elementos para ser madre, porque no se casa, y no se le dá elementos para vivir, porque teme su competencia.

La mujer tampoco tiene libertad de acción para el casamiento; tiene que escoger lo que se le presente, y entre la vida de matrimonio y la miseria, acepta al hombre, cualquiera que sea este.

En las clases aristocráticas, es peor. Se educa á los hijos para casarse y no se preocupan los padres ni de los timbres de su casa, ni de la igualdad de educación; sólo se preocupan de que el que se casa con su hija sea rico.

La maternidad, dirigida por la ciencia y por la religión reflexiva, es la madre del porvenir.

De ella podrá decirse con *El Eclesiástico*: "Su marido se ha puesto de pie y le ha llamado bienaventurada y sus hijos han cantado sus alabanzas."

El Sr. Marín esoucha nutridas salvas de aplausos al terminar con estas palabras la conferencia y recibe múltiples felicitaciones.

Las primeras corridas

Conejito, Machaquito y Lagartijo

Conejito

Anteayer se celebró en la plaza de la corte la corrida de la prensa, en la que con motivo de estar el diestro Antonio Fuentes con fiebre en la cama, no

pudo asistir, y la junta de la corrida con muy buen acuerdo, telegráfico á nuestro paisano Antonio de Dios, por si quería tomar parte en dicho espectáculo, á lo cual contestó Conejito que no tenía inconveniente, saliendo en el expreso del viernes para Madrid.

La faena de Conejito fué la siguiente, según la refiere *El Imparcial*:

En el primer toro Conejito hace una faena de muleta emocionante y artística, dejando llegar al toro, recogiendo con coraje, derrochando con exceso la valentía fué y sigue siendo la nota dominante en Antonio.

Muy derecho y despacio entra á volapié, atizando una estocada hasta las uñas, que resulta unes mijias de acá.

Muchas palmas á esta buena faena. A su segundo, que era un marrajon, lo mató de una estocada y un descabello.

En quites estuvo Conejito admirable, por lo oportunos y lucidos. A Conejito no se le advierte nada de su gravísimo percance de Barcelona, según está de tranquilo y bravo.

En Madrid, que desde esta fecha no había tomado parte, gustó como siempre.

Machaquito

Machaquito hace una de sus faenas de muleta de purísimos higaotes; entre los pitones, adelantando el pié contrario y dejando rozar los bordados del vestido, dá cinco pases: arranca muy derecho y mirando al morrillo, mete una estocada hasta el codo en el lado contrario, saliendo casi suspendido de tantas ganas de bité.

Jesús, con el niño! Ovación delirante y vuelta triunfal al redondel.

En su segundo, Machaquito dá únicamente cuatro pases ceñidos, artísticos y bien rematado; y entrando á matar con sus arrostos de siempre, arrea una estocada en lo alto una chispita y termina descabellando con la puntilla.

(Ovación.)

Lagartijo

Este toró en Castellón, con motivo de las fiestas de la Magdalena, seis toros de Miura en compañía de Gallito.

Su faena no pasó de regular, matando su primer toro de una estocada caída y una media buena; el segundo, de tres estocadas, y el tercero, de un bajonazo y tres pinchazos. Este toro lo brindó á los espectadores del sol.

En quites estuvo á la altura de siempre.

El quinto toro lo banderillaron los matadores, siendo muy aplaudidos.

Buen principio de temporada han tenido nuestros paisanos.

Poli.

Crónica Provincial

DE AGUILAR

San'a misión

El día 13 del que cursa llegaron á esta localidad los PP. Misioneros de la Compañía de Jesús, para cumplir la misión católica que les está encomendada.

El P. Curiel, que es el más anciano y forma como de cabeza de sus otros dos dignos compañeros, es natural de esta ciudad.

Los actos religiosos practicados se han visto fervorosos y entusiasmadamente secundados por todas las clases sociales de esta población.

En las conferencias nocturnas efectuadas en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen para los hombres y en la de Nuestra Señora del Socerriño para las mujeres, la concurrencia ha sido muy numerosa.

El P. Navarro ha dirigido las conferencias de los hombres, procurando atraer con su elocuente palabra y profundos, cuanto vigorosos razonamientos, á muchos concurrentes, auxiliándole otro Padre, cuyo nombre no recordamos.

El P. Curiel, en la parroquia de Nuestra Señora del Socerriño, con su castiza palabra, también ha sabido atraer á extraordinaria concurrencia; pudiendo apreciarse los frutos obtenidos, consecuencia del asiduo trabajo de los dignos PP. Misioneros, como de extraordinaria causa para los fines espirituales y de moralidad cristiana que nuestro católico vecindario, en momentos solemnes, sabe demostrar y practicar con verdadera fé.

Hoy nos dan su despedida los Padres de la santa misión, dirigiéndose á la vecina ciudad de Montilla, para continuarla; se les ha dispensado una despedida respetuosa y sentida.

Lozano. 24-3-905.

DE OTROS PUEBLOS

A su dueño

En el Ayuntamiento de Villanueva del Duque se halla depositada una potra de treinta meses que puede reclamar su legítimo propietario.

Personal

La Sociedad arrendataria de contribuciones de esta provincia, á propuesta del Agente recaudador de la zona de Fuente Obejuna, ha nombrado auxiliar de la misma á don Ricardo Pérez Jiménez.

Por cortar

Olivos en una finca del término de Palma del Rio, la guardia civil de aquel puesto ha detenido á tres sujetos veci-

16 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

do, y convidados de la limpieza de las espaldas de los dos novatos el que parecía estudiante llamó á Cortado, y el soldado á Rincon.

—En nombre sea de Dios,—dijeron ambos.

—Para bien se comience el oficio,—dijo Rincon,—que vuesa merced me estrena, señor mio.

A lo cual respondió el soldado:

—La es rena no será mala, porque estoy de ganancia, y soy enamorado, y tengo de hacer hoy banquetes á unas amigas de mi señora.

—Pues cargue vuesa merced á su gusto, que ánimo tengo y fuerzas para llevarme toda esta plaza, y aun si fuere menester que ayude á guisalle, lo haré de muy buena voluntad.

Contentóse el soldado de la buena gracia del mozo, y díjole que si quería servir, que él le sacaría de aquel abatido oficio: á lo cual respondió Rincon que por ser aquel el día primero que le usaba, no le quería dejar tan presto hasta ver á lo menos lo que tenía de

RINCONETE Y CORTADILLO 21

te, no parecerá en días del mundo, y esto le doy por hado.

—No hay que temer deso,—respondió el sacristán,—que lo tengo mas en la memoria que el tocar de las campanas: no me erraré en un átomo.

Sacó en esto de la faldriquera un pañuelo raudado para limpiarse el sudor que llovía de su rostro como de alquitara; le hubo visto Cortado, cuando le marcó por suyo: y habiéndose ido el sacristán, Cortado le siguió y le alcanzó en las gradas, donde le llamó y le retiró á una parte, y allí le comenzó á decir tantos disparates al modo de lo que llaman bernardinas, cerca del hurto y hallazgo de su bolsa, dándole buenas esperanzas, sin concluir jamás razon que comenzase, que el pobre sacristán estaba embelesado escuchándole; y como no acababa de entender lo que le decía, hacia que le repitiese la razón dos y tres veces. Estábase mirando Cortado á la cara atentamente, y no quitaba los ojos de sus ojos: el sacristán le miraba de la misma manera, estando

20 MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

te;—que puesto caso que yo no soy sacerdote sino sacristán de unas monjas, el dinero de la bolsa era del tercio de una capellanía que me dió á cobrar un sacerdote amigo mio, y es dinero sagrado y bendito.

—Con su pan se lo coma,—dijo Rincon á este punto,—no le arriendo la ganancia, día de juicio hay donde todo saldrá, como dicen, en la colada, y entonces se verá quien fué Callejas, y el atrevido que se atrevió á tomar, hurtar y menoscabar el tercio de la capellanía: y cuánto renta cada año, dígame, señor sacristán, por su vida?

—Renta la... que me parió; y estoy yo agora para decir lo que rental—respondió el sacristán con algun tanto de demasiada cólera:—decidme, hermano, si sabéis algo, sino quedad con Dios, que yo la quiero hacer pregonar.

—No me parece mal remedio,—dijo Cortado,—pero advierta vuesa merced no se le olviden las señas de la bolsa, ni la cantidad puntualmente del dinero que va en ella, que si yerra en un ardi-

RINCONETE Y CORTADILLO 17

malo ó bueno; y cuando no le contentas, él daba su palabra de servirle á él, y antes que á un cano amigo: rióse el soldado, cargóle muy bien, mostróle la casa de su dama para que la supiese de allí adelante, y él no tuviese necesidad, cuando otra vez le enviase, de acompañarle. Rincon prometió fidelidad y buen trato: dióle el soldado tres cuartos, y en un vuelo volvió á la plaza por no perder coyuntura; porque también desta diligencia les advirtió el asturiano, y de que cuando llevasen pescado menudo, conviene á saber, albares ó sardinas, ó acedías, bien podían tomar algunas, y hacerlas la salva, siquiera para el gasto de aquel día; pero que esto había de ser con toda sagacidad y advertimiento, porque no se perdesse el crédito, que era lo que mas importaba en aquel ejercicio.

Por presto que volvió Rincon, ya halló en el mismo puesto á Cortado. Llegó e Cortado á Rincon, y preguntóle que cómo le había ido. Rincon abrió la mano, y mostróle los tres cuartos. Cor-

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.

POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Oriflojaciones, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestesicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido á una rigurosa asepeia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, principal.—CORDOBA

nos de la misma que fueron puestos á disposición del juzgado de instrucción del partido.

Crimen

En Cañete de las Torres ocurrió el viernes un sangriento suceso. Antonio Rodríguez Coronilla y José Huertres Polo, tuvieron una acalorada cuestión, de la que resultó el segundo con dos heridas, de tal gravedad, que falleció en las primeras horas de la madrugada del sábado último.

Detenidos

La guardia civil del puesto de Villanueva del Duque ha detenido á tres sujetos dos de ellos heridos de gravedad á causa de reyerta habida entre ellos, en el camino que desde la referida población conduce á la mina Demetrio de aquel término.

Jugadores

La guardia civil del puesto de Belmez ha detenido á nueve sujetos vecinos de la misma que jugaban á los prohibidos en un café de aquella localidad.

Crónica Local

La sesión de Ayuntamiento

Con motivo de haber sido festivo el sábado, la sesión de Ayuntamiento no se ha celebrado hoy por ser primera citación.

Se celebrará el miércoles.

Defunción

En la madrugada de anteayer falleció en esta capital la distinguida señora doña María del Socorro Sanchez de Mora, madre de nuestro querido amigo el capitán de esta Zona don Rafael de Mora Sanchez.

A los funerales celebrados anteayer asistió una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Al dar cuenta de esta pérdida irreparable enviamos á los señores de Mora y á toda su apreciable familia nuestro pésame más cordial y sincero.

Desgracia

En el sitio «La Barca» dió ayer una caída Francisco Almedina, fracturándose una pierna y un brazo, pasó al hospital de Agudos.

Ama de oría

Manuela Vargas, de veinte años y natural de Córdoba, se ofrece como ama de oría, con leche fresca.—Calle del Tinte, núm. 9.

Inauguración

El viernes anterior se inauguró en la calle del Liceo, en el local que ocupaba el señor Huete, un bien montado establecimiento de pasamanería y quincalla, propiedad de don Alfonso Tirado.

Tanto por la economía en los precios, como por la buena calidad de los artículos, auguramos al señor Tirado un buen negocio.

Cayó

La guardia civil de este puesto ha detenido al vecino de esta ciudad Antonio Fernandez Copado, por ser autor de un robo de caballerías cometido en el mes de Marzo de 1899 en la finca «El Naraujo», de este término.

Cardrático

Ha sido nombrado por oposición, ca-

tedrático numerario de Física y Química del Instituto de San Isidro de Madrid, nuestro distinguido amigo don Luis Olbés y Zuloaga, que ha desempeñado igual cátedra en Córdoba por espacio de algunos años.

Curda

Ayer fué detenido un curda que insultó y amenazó á una mujer en la calle Gutierrez de los Rios.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

En la Audiencia

Mañana ante la sección segunda y con intervención del jurado se verá la causa instruida en el juzgado de Priego por el delito de rapto contra Juan Madrid Alcalá Zamora, que será defendido por el señor Lacalle y representado por el señor Cáceres.

Nuevas religiosas

En el monasterio de Santa Marta recibió el hábito la señorita anteayer la señorita Luisa del Carmen González Torrico, apadrinada por la señorita Elisa Enriquez.

Ayer profesó en el mismo monasterio la señorita María de los Angeles Cruz Jiménez.

Las fiestas religiosas celebradas han revestido gran solemnidad.

Imprudencia

Ayer en el kilómetro número 11 hectómetro 1.º de la línea de Madrid ocurrió una sensible desgracia debida á la imprudencia del joven de 15 años de edad, vecino de Villa del Rio, Juan Felipe Sánchez el cual intentó subirse en el tren 211 con tan mala fortuna que al ser arrollado le arrancó por completo la pierna izquierda, con fractura y desgarramiento de los cuatro primeros metatarsianos del pié derecho.

Dicho joven fué recogido por el personal del tren y conducido á esta capital, ingresando en el hospital de Agudos.

Subasta

El día 27 de Abril próximo, á las once de su mañana, se celebrará en la Dirección general de Obras públicas la subasta de las obras que faltan por ejecutar en el trozo primero de la carretera de Lucena á Estepa por Jáuja, cuyo presupuesto es de 94.942 pesetas 47 céntimos. El pliego de condiciones se halla á disposición de las personas que quieran examinarlo en el Gobierno civil de esta provincia.

Natalicio

Anteayer dió á luz un hermoso niño doña Adelaida Leon, digna esposa del almacenista de pianos don Luis Lerme.

Será padrino del nuevo vástago el gobernador de Granada, Ilustrísimo señor don Juan Tejón y Marin, distinguido amigo nuestro.

La enhorabuena más cordial á los padres por este fausto suceso familiar.

Multa

Por Real orden ha sido confirmada la multa de 250 pesetas que impuso el gobernador civil de esta provincia á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces con motivo del corte, choque y descarrilamiento del tren número 402 de

la línea de Puente Jenil á Linares, ocurrido el 25 de Marzo de 1903.

Palomitas

Dos palomitas curdas dieron ayer un escándalo en las calles. En su casa calle Morera dió anoche otro escándalo el ama de la misma.

Se vende

Una colección del periódico ilustrado *Nuevo Mundo* perfectamente encuadernado, del año 1904.

En esta Administración darán razon, á quien lo solicite.

Escandaloso

Ayer fué detenido un sujeto que promovió escándalo en una taberna de la plaza de Cánovas.

Colega

Hemos recibido el primer número de *Ejército y Armada*, periódico militar, que cuenta con una redacción escogida, á cuyo frente se halla el notable escritor D. Clodoaldo Piñal (*Zelmo Guerra*) Deseámosle larga y próspera vida, y establecemos con gusto el cambio.

Corresponsal

Hemos tenido el gusto de salutar en esta capital á nuestro estimado amigo don Víctor Sotillo, ilustrado corresponsal de EL DEFENSOR en Palenciana.

El precio de la carne

Desde mañana, el precio de las carnes, serán: 170 kilo de vaca; 2'56, el de ternera, y 1'48, el de reses menores.

España

El diario madrileño *España* anunciará en su número de hoy que cesa de publicarse.

J. CASANA DIEGUEZ CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1902

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Precios de los artículos de esta casa. Jamones de Córdoba kilo 3'75; idem sin tocino, poca sal 5'50; salchichón de las mejores marcas, 6'50; chorizo, marca especial de la casa kilo, 4'00 idem corriente, 3'50; tocino salado kilo, 2'25; idem fresco sin hueso, 2'00; idem con hueso 1'88; morcilla kilo, 2'00; lomo kilo, 2'50; idem kilo 2'25; manteca kilo, 2'25; idem kilo en pella, 2'00; pajarillas kilo, 1'75; espinezo kilo, 1'00; cabeza kilo, 0'75; bacalao kilo, 1'30; aceite, litro, 1'20; patatas, 0'18; garbanzos 1.º 1'00; idem 2.º 0'80; idem 3.º 0'60; arroz kilo, 0'50; idem kilo, 0'60; habichuelas, 0'60; cebada fanega 9'00;

CARNE DE VACA, 1'70 KILO

Depósito de tripas para embutidos. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neuraemia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos anémicos, tisis, enfermedades nerviosas, etc. un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á **Carmen G. C. García**, Aribau, número 24; 1.º Barcelona.

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica.

Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas peritas y aún las menos entendidas lo reconocen así á primera vista. Unico depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO

CORDOBA

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Casto y San Doroteo mártires.

—El próximo domingo, segundo día del solemne quinario que la fervorosa Hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor, les consagra en la iglesia convento de San José (vulgo San Cayetano).

Los cultos darán principio á las cinco de la tarde, con asistencia de una lucida capilla de música vocal é instrumental.

Predicará el reverendó Padre Rafael María de Santa Teresa.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia del Sagrario darán principio á las siete de la noche. Todos los domingos predicará en la misa mayor el señor Rector. Los domingos y miércoles se hará el ejercicio del Via-Crucis al terminar los de la noche.

—En la iglesia auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones. Los viernes con Via-Crucis y los domingos con sermón.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, un cuarto de hora después de oraciones. Los domingos y miércoles habrá sermón á cargo del señor rector y se hará el ejercicio del Via-Crucis, cantando coplas alusivas. Los viernes predicará el señor coadjutor.

—En la parroquia de San Lorenzo, al toque de oraciones; los viernes con Via-Crucis. Los domingos predicará en la misa mayor el señor rector de la misma, D. Mariano Amaya.

—En la Real iglesia de San Hipólito, los miércoles, viernes y domingos, al toque de oraciones, se rezará el rosario, habrá plática doctrinal y se terminará con el Via-Crucis.

—En la iglesia del Patriarca Señor San José (San Cayetano), los viernes, poco antes del toque de oraciones, habrá rosario, Via-Crucis y visita de altares.

—En la iglesia de los Padres Trinitarios (Padres de Gracia), una hora antes de las oraciones, se hará los viernes el ejercicio del Via-Crucis y se cantará el Miserere.

—En la parroquia de San Nicolás de la Villa, un cuarto de hora después de oraciones; los domingos y miércoles con plática á cargo de los señores Rector y Coadjutor. Los martes y viernes ejercicio del Via-Crucis, con cánticos.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

MACHAQUITO HERIDO

Automóvil volcado

Madrid 26 (22'45)

En las cercanías del inmediato pueblo de Pozuelo un automóvil que conducía al propietario don Clemente Peláez, á Machaquito y otros varios amigos volcó á consecuencia de un terrible choque con un árbol.

Heridos

El *chauffeur* y otro resultaron gravísimos.

Machaquito está herido en una pierna, pero pudo volver á Madrid.

En el hotel le visitó el doctor Bravo quien le hizo la primera cura.

Bravo á Pozuelo

Madrid 27 (1'15)

Machaquito se encuentra bien. Ordenó al doctor Bravo que marchase á Pozuelo para asistir á sus compañeros de expedición.

Estado del *chauffeur*

Dícese que será preciso amputarle una pierna al *chauffeur*.

Los heridos

Dos de los heridos se hallan en la caseta del peón caminero inmediata al sitio de la ocurrencia.

Otro se halla en un hotel próximo.

Cura á los heridos

Ha regresado el doctor Bravo de Pozuelo, después de hacer la cura á los heridos.

Estos se encuentran mejor. Mañana serán conducidos á Madrid en camillas.

Lo que tiene Machaquito

Machaquito está bien sólo tiene erosiones en un muslo.

Después de ser curado por el doctor Bravo cenó, sin sentir gran molestia.

OTRAS NOTICIAS

Consejo

Madrid 27 (14)

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros para ultimar el programa oficial del centenario del Quijote.

Tratarán igualmente los ministros del itinerario que ha de seguir S. M. el Rey en el viaje á las capitales de provincia que aun no conoce.

También se ocuparán los ministros de varios expedientes de obras públicas.

¿Crisis?

Madrid 27 (14'30)

Ha sido oficialmente desmentido el rumor de que esté disgustado el ministro de la Guerra General Martitegui.

El Sr. Gonzalez Besada ha visitado á D. Antonio Maura, de cuya conferencia se han hecho vivísimos comentarios.

Hay gran revuelo político.

Colisión entre estudiantes

Los estudiantes del doctorado de Medicina y Farmacia han tenido una colisión entre sí, afortunadamente sin consecuencias.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad»,—Córdoba



Au Corsét Français

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV.
Especialidad en corsé faja higiénica.
Corsé emperatriz para estómagos padecidos.
Corsés con aparatos para todos los defectos.
Tirantes para disminuir la espalda.
El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos
lioneses lisos, bordados y brochados.
Satiné Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y
Cutis de hilo.
Batistas lisas y bordadas.
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías
de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo
odos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)
CORDOBA

Agencia Universal
de
ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

FERNANDO GUIJO

CIUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro
en varias Exposiciones

CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.

SAN JOSE FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
DE
Bernardo Alba
OLLETERAS 23
CORDOBA

CASA FUNDADA EN 1884

Especialidad en prensas para aceite con palanca múltiple perfeccionada, con el aparato Propulsor, patente núm. 18.966, siendo suficiente un sólo hombre para hacer las últimas presiones. Se construyen desde diez fanegas hasta treinta; éstas prensas se garantizan.

Premiada con medalla de oro en la Exposición de 1904.

Habiendo reemplazado referidas prensas ventajosamente a las hidráulicas con cilindros de acero. Se sirven cuantos pedidos se hagan con la mayor prontitud y economía.

¡ÚLTIMA INVENCION!

MAQUINAS Semi-automáticas para **Hacer Medias**

y toda clase de
GENEROS DE PUNTO

75 POR 100 DE PRODUCCION

sobre todas sus similares conocidas hasta el día, con su nuevo aparato patentado para hacer el talón y puntera. Gran economía en agujas, por su aparato salva-agujas sistema Ce pillo.

Se venden desde 300 pesetas, con un libro para la enseñanza. Para más detalles, diríjase a la Fabrica de Medias de

J. A. Constan & C.ª S. en C.

PIDANSE CATALOGOS

CALLE Pedro López
SIN NÚM.
Frente al 28
Córdoba

ALMACENES, BODEGAS Y GRANEROS

Se arriendan espaciosos locales propios para Almacenes, Bodegas, Graneros, Cuadras, Pajares, etc., en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar, con los Sres. Carbonell y C.ª, Córdoba.

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

Las extracciones son gratis para el público en general.

GONDOMAR, 9 Y II.-CÓRDOBA

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dólares, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende a más de 270.000.000 de dólares, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende a más de 60.000.000 de dólares, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía a fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS Coqueluche, TOS FERINA-Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.